

上海外贸破4.5万亿 逆风上扬创历史新高

高端制造“新三样”出口亮眼

当全球贸易“风高浪急”之时，上海外贸却交出了一份逆势“上扬”的亮眼答卷。今天上午，上海海关召开优化口岸营商环境服务外贸高质量发展新闻发布会，通报了这份答卷。4.51万亿元的历史新高进出口总值背后，是“上海制造”向“上海智造”的华丽跃迁，更是口岸营商环境持续优化的生动注脚。2025年，上海不仅稳住了外贸基本盘，更在结构、动能与格局上实现了系统性升级。

去年外贸总额同比增长5.6%， “十四五”圆满收官

面对复杂严峻的外部环境，2025年上海外贸顶压前行，实现货物贸易进出口总值4.51万亿元，同比增长5.6%，为“十四五”外贸高质量发展画上圆满句号。其中，出口2.02万亿元，大幅增长10.8%；进口2.49万亿元，增长1.8%。进出口、出口、进口三项指标均创历史新高，全年进出口增速高于全国1.8个百分点，出口增速领先全国达4.7个百分点。

过去五年，上海外贸规模实现历史性跨越，从2021年跨越4万亿元，到2025年突破4.5万亿元，“十四五”期间累计进出口规模超过21万亿元，较“十三五”时期增长逾三成。

四大亮点透视上海外贸“韧、闯、冲、劲”

亮点一：规模之“韧”，压舱石更稳固

上海外贸在风浪中逆势上扬，规模历史性

突破4.5万亿元大关。与“十三五”末的2020年相比，增量超过1万亿元，该数值已超过上海与欧盟全年贸易总值。

亮点二：市场之“闯”，新蓝海更开阔 外贸“朋友圈”持续扩大，对167个国家和地区进出口实现增长，其中对非洲、印度、东盟等新兴市场进出口增速达两位数。“百亿级贸易伙伴俱乐部”成员增至49个。跨境电商、保税维修等新业态蓬勃发展。

亮点三：结构之“冲”，含金量更足 高端制造“新三样”（新能源汽车、锂电池、光伏产品）出口额达1566.7亿元。电动汽车出口规模突破千亿元，混合动力汽车出口大幅增长近1.5倍。高端机床出口增长近三成，工业机器人出口增长超40%，手术机器人出口增幅达3.7倍。

亮点四：格局之“劲”，支撑点更协同 全市开放平台与各区协同发力。10个特殊监管区域合计进出口1.87万亿元，增长9.4%，占全市进出口超四成。浦东新区外贸规模达2.76万亿元、占比超六成。松江、闵行等区外贸规模突破2500亿元，多个区域增速超过两位数。

优化口岸营商环境，服 务高质量发展全方位

围绕外贸发展与民生关切，上海海关推出一系列改革创新举措，持续优化口岸营商环境。

支持国际消费中心建设 创新推出首

发进口消费品“白名单+差异化合格评定”检验模式，通关时长缩短80%。打造“黄浦淮海消费品”“徐汇西岸艺术品”“静安张园高端品”等特色消费场景。服务全年126场国际展会，货值30.24亿美元。

提升航运枢纽能级 上海港集装箱吞吐量突破5500万标箱。深化“联动接卸”“沿海捎带”“中转集拼”模式。保税船供燃料油加注455.4万吨，保税LNG加注73.3万吨，并成功实现绿色甲醇“船到船”加注。

助力企业降本增效 加大AEO企业信用培育，上海关区AEO企业达600家，以千分之三的企业数量贡献了超三分之一的进出口值。推出“RCEP享惠福利包”，推广主动披露和容错机制。2025年享惠进口53万批，税款减让290.7亿元。

保障供应链顺畅与安全 支持上海空港货邮吞吐量创450万吨新高。试点国际中转“换单”新模式，监管空运国际中转货物3.1万吨，同比激增230%。打造松江综保区—浦东机场“区港联动”样板间，企业物流成本降低15%，通关效率提高30%。

守护国门安全与民生 应用智慧监管保障全国最大水果、肉类进口口岸安全高效通关，冰鲜三文鱼从落地到上架最短缩至12小时。全年验放进境冰鲜水产品6.3万吨，增长37%。严厉打击走私，开展“国门利剑2025”行动，查扣侵权商品4876批次，居全国首位。

本报记者 郭剑烽

本报讯 昨天下午，市委书记陈吉宁，市委副书记、市长龚正围绕“推动落实十二届市委八次全会精神、高质量建设现代化人民城市”主题，在奉贤区、闵行区调研城中村改造工作。陈吉宁指出，要深入学习贯彻党的二十届四中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神，全面践行人民城市理念，树牢为民造福的政绩观，以更强的责任感使命感紧迫感加快推进城中村改造，着力提高人民生活品质，提升宜居安居水平，为城市高质量发展内涵式发展提供有力支撑，让群众有更多获得感、幸福感、安全感。

这些年来，上海深入践行人民城市理念，结合推进实施民心工程和为民办实事项目，全面完成中心城区二级旧里以下房屋改造，“拎马桶”改造任务总体完成，“两旧一村”改造实现新的突破。作为“十五五”时期一项重大民生工程，城中村改造任务今年将全面提速，持续解决好群众宜居安居问题，加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

位于奉贤区北部的金汇镇融城、水之城城中村改造项目，采取市区联合储备模式推进实施，因地制宜、科学制定“留改拆”改造路径，全流程公开透明接受村居民监督，把“城中村”的优质资源留给原地安置居民，安置房对标“好房子”标准进行设计建设。陈吉宁、龚正在现场指挥部听取项目

规划建设情况汇报，了解奉贤全区城中村改造项目布局和推进情况，察看项目改造现场，走进金汇村党群微家，与正在看安置房型的党员群众亲切交流，听取大家对城中村改造项目的意见建议。村民告诉市领导，盼了这么多年，终于盼来了改造，能够离土不离乡住上电梯房，感谢党和政府给老百姓办的好事实事，“把该想到的都帮我们提前想到了”。陈吉宁、龚正询问还有什么困难需要解决，祝大家早日搬进新居。

随后，市领导来到闵行区浦江镇上的召稼楼城中村改造项目现场，这一项目致力于打造集历史传承、文化体验、生态休闲、乡村振兴于一体的复合型文旅目的地。陈吉宁、龚正听取基本情况、水系配套及动迁安置房基地规划建设等情况汇报，指出要深入挖掘内涵，加强品牌策划，注入新的要素，完善形态业态，统筹做好城市更新、民生改善、文脉传承、功能提升的大文章。

调研期间，市领导听取全市城中村改造工作推进情况汇报，并就以党建引领城中村改造的基层实践作了具体了解。陈吉宁指出，城中村改造一头连着民生福祉，一头连着城市发展。要充分认识我市城中村类型多样、情况各不相同，坚持从实际出发，精心谋划、加强统筹，远近结合、把握节奏，因地制宜、分类施策，更好满足人民群众对美好生活的向往，更好为城市发展提供战略空间。要坚持以人民为中心的发展思想，用心用情做好每个城中村改造项目。强化规划引领，积极探索创新符合区域实际、彰显特色禀赋的改造路径，统筹做好基础设施和公共服务配套，建好安全舒适绿色智慧的“好房子”。要用好党建引领基层治理的成功经验，发挥好基层党组织和党员骨干作用，做好群众工作，把群众的根本利益实现好维护好发展好。深入践行全过程人民民主，以民主方式解决民生问题、用协商办法解决治理难题，着力推动共建共治共享，以高效能治理创造高品质生活。要以高质量开展城市更新行动为抓手，用足用好政策，引入各方力量，共同推动现代化人民城市建设取得新进展。

市领导华源、张小宏参加调研。

用心用情做好每个城中村改造项目

陈吉宁：全面践行人民城市理念，树牢为民造福的政绩观

上海打造全球领先的高级别自动驾驶引领区 将试点L3级自动驾驶乘用车上路

本报讯（记者 叶薇）近日，上海市经济和信息化委员会、市交通委、市公安局联合印发《上海高级别自动驾驶引领区“模速智行”行动计划》，旨在抢抓汽车智能化发展机遇，加快培育新质生产力，推动智能网联技术向产业竞争力转化，打造全球领先的高级别自动驾驶引领区。

根据计划，上海确立了三大核心发展

目标，到2027年将实现应用场景规模化、创新要素体系化、产业能级高端化。应用层面，L4级自动驾驶技术将在智能公交、出租、重卡等场景规模化落地；创新要素方面，全市自动驾驶开放区域将达2000平方公里，道路长度超5000公里；产业发展上，L2级、L3级功能汽车占新车生产比例将超90%，L4级自动驾驶汽车实现量产。

在应用场景建设上，上海将扩大乘用车示范运营规模，开展L3级乘用车上路试点，扩大L3级自动驾驶汽车规模化量产应用；推动洋山智能重卡向“单车全无人”运营迈进，落地无人驾驶装备在城市巡检、物流配送等场景的应用；有序扩大自动驾驶开放区域，实现浦东新区全域开放及多区域互联互通。

高标准高质量完成年度征兵 市征兵工作会议召开，朱忠明讲话

本报讯 2026年上海市征兵工作会议昨天召开。市委副书记、政法委书记朱忠明出席会议并讲话。

会议指出，要学深悟透习近平强军思想，胸怀“两个大局”，牢记“四个放在”，充分发扬我市征兵工作优良传统，以更高的政治站位、更实的硬核举措、更强的推进合

力，高标准高质量完成年度征兵任务。持续加大基层动员力度，发挥高校主阵地作用，积极拓宽征集渠道，吸引更多大学毕业生、高技能人才参军入伍。加强工作统筹和专业支撑，更好依托信息化系统从严把关，不断提高兵员质量。全面推动征兵工作数智化转型，注重顶层设计，推动数据

共享，加强信息分析，为精准动员、科学征兵赋能增效。各方要跨前一步、主动作为，强化责任压实，强化政策落地，强化宣传引导，强化阳光征兵，确保军地协同、上下衔接、顺畅高效，全力为军队建设输送优质兵员。

上海警备区司令员张占礼讲话。市委常委、常务副市长吴伟作工作部署。上海警备区副政委徐斌主持并传达有关会议精神。2026年上、下半年征兵分别自2月24日、8月15日开始，3月31日、9月30日结束。

展现顽强拼搏奋勇争先风貌 残特奥会上海市总结大会召开，朱忠明等会见代表

本报讯（记者 孙云）全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会上海市总结大会昨天召开。会前，市委副书记朱忠明、市人大常委会副主任陈靖、副市长解冬、市政协副主席虞丽娟会见了本届残特奥会上海运动员、教练员、工作人员代表，向大家表示热烈祝贺和诚挚慰问，向

全市广大残疾工作者和关心支持残疾人事业的各界人士表示衷心感谢。

总结大会指出，要广泛宣传残疾人运动员自强不息的先进事迹，激励广大残疾人更好融入社会、创造人生价值。要将残疾人体育发展融入全球著名体育城市建设大局，完善无障碍健身设施网